

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Маргулиса Сергея Борисовича
«Эволюция радикального ислама как формы политического протеста в
центральноазиатских республиках в поздний советский и постсоветский
период (на примере Узбекистана, Таджикистана и Киргизии)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.2 - Политические институты, процессы, технологии
(политические науки)

Диссертационное исследование С.Б. Маргулиса является актуальным и научно значимым направлением научного поиска. Представленная работа обладает ценностью как для фундаментальной науки, так и для практической оценки специалистами, которые занимаются внешней политикой государств Центральной Азии, а также вопросами безопасности в регионе.

Изучение распространения радикальных форм ислама представляет собой востребованный научный трек, поскольку усиление данного явления в Центральной Азии создает прямую угрозу национальным интересам Российской Федерации. Кроме того, существует риск проникновения подобных идей на территорию самой России, в связи с чем купирование данных проблем на внешнем периметре позволяет сохранять стабильность не только внутри российского общества, но и общественных групп в Центральной Азии.

Научная новизна исследования состоит в том, что радикализация ислама в Центральной Азии имеет общий тренд, обусловленный единством культурно-религиозного пространства, при этом выявлены особенности Киргизии, где влияние радикального ислама долгое время сдерживалось факторами кочевого образа жизни, национальной и клановой идентичности. Протестные движения в государствах Центральной Азии, прежде всего,

формируются на фоне социально-экономических, а в некоторых случаях политических причин, однако в процессе своего развития они активно наполняются религиозной составляющей. Кроме того, фактор ислама является консолидирующим элементом различных оппозиционных групп по отношению к официальным властям изучаемых республик.

Источниковую и историографическую базу, на которые опирается представленное исследование, можно охарактеризовать как очень достойные и позволяющие комплексно покрыть поставленные в работе задачи.

Автор продемонстрировал степень разработанности темы по следующим направлениям: проблематика политического ислама и исламского радикализма в странах СНГ и, в частности, в Центральной Азии; становление и развитие ислама, а также влияние мусульманской религии на различные сферы жизни общества; генезис радикального ислама и его доктринальных основ. Вместе с тем, возможно, стоило бы привлечь большее количество публикаций, вышедших на языках центральноазиатских стран, для того чтобы понять, насколько данный научный вопрос востребован на местных языках.

Структура диссертации С.Б. Маргулиса. Она состоит из введения, трех глав и семи параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Во введении имеются все необходимые компоненты. Цель и задачи исследования сформулированы корректно, а сама диссертация написана грамотным научным языком.

В полной мере охарактеризована практическая значимость исследования, но стоило бы расширить обоснование теоретической значимости диссертации. Кроме того, автор установил хронологические рамки исследования, охватывающие период с 1985 по 2022 гг. При этом, если выбор 1985 г. соискателем был достаточно аргументирован, то обоснование выбора 2022 г. представлено не в полной мере.

Вполне рациональным считаем выбор неоинституционального подхода в качестве теоретико-методологической основы исследования. Положения, выносимые на защиту, обоснованы, их формулировка продумана, соответствуют специальности. Они выражают авторскую позицию по проблемам темы.

Несмотря на имеющиеся достоинства диссертации С.Б. Маргулиса, в отношении диссертационного исследования можно поставить следующие вопросы.

– Целесообразно ли рассмотрение места исламского правления в современной классификации политических режимов в рамках западноцентристской концепции дилеммы – авторитаризма [диктатуры] – демократии?

– В рамках диссертации рассматриваются три государства региона – Таджикистан, Узбекистан, Киргизия, в свою очередь автор обосновал причины исключения Казахстана и Туркменистана из данного исследования. Однако он отмечает, что растет проблема радикального ислама в Киргизии, при этом такой же вызов все более явно выражается и в южных районах Казахстана, особенно в сельской местности. Виден ли «экспорт» идей радикального ислама из трех рассматриваемых государств в сторону Казахстана?

– Автор указывал на то, что потенциальной угрозой для региона являлся приход к власти в Афганистане в 2021 г. движения «Талибан». Возможно ли сопряжение и согласование интересов движения «Талибан» и официальных властей стран Центральной Азии с точки зрения обеспечения безопасности в регионе? Существуют ли прецеденты «вмешательства» движения «Талибан» во внутренние дела центральноазиатских республик?

В целом следует отметить, что работа С.Б. Маргулиса представляет собой хорошо фундированное научное исследование на актуальную тему. Тем не менее, в тексте присутствуют опечатки и стилистические неточности. В случае наличия планов у соискателя по дальнейшей работе с текстом, в частности, расширения и использования для монографии, рекомендуется внимательно вычитать текст.

Перечисленные выше комментарии не снижают важности настоящего исследования и его положительной оценки. Автореферат отражает содержание диссертации. Основные выводы, полученные автором в ходе исследования, нашли свое отражение в семи научных публикациях автора, в том числе в шести статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации. Отдельно стоит отметить, что аprobация результатов исследования также была проведена в рамках трех НИР, выполненных С.Б. Маргулисом в рамках государственного заказа в составе авторского коллектива

Диссертация Маргулиса Сергея Борисовича на тему «Эволюция радикального ислама как формы политического протesta в центральноазиатских республиках в поздний советский и постсоветский период (на примере Узбекистана, Таджикистана и Киргизии)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития отрасли науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии

народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Маргулис Сергей Борисович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 - Политические институты, процессы, технологии (политические науки).

**Член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор политических наук (специальность 23.00.04 –
Политические проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития),
доцент, профессор департамента зарубежного регионоведения**

Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ)

Энтина Екатерина Геннадьевна

101000, Москва, Мясницкая, д. 20
Тел: +7 (495) 772-95-90
E-mail: hse@hse.ru

Подпись заверяю

СПЕЦИАЛИСТ
ПО ПЕРСОНАЛУ

ЗАГРЕБЕЛЬНИЯ Д.

«04» 03 2025 г.

